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ZESTAW ZADAN 2: NIEKTORE ODPOWIEDZI
Zadanie 2.1

Zaktadajac, ze odlegtos¢ wynosi 1200 km a rok ma 365.25 dni, szybkos$¢ slimaka v to:

190 M _ 3 _ g mm
v = — =13.7— =38 —.
rok h S

Jednostki skutecznie przelicza wyszukiwarka Google.
Zadanie 2.2

Oznaczajac szybko$é studentki przez vy, a szybkosé studenta przez vy otrzymujemy:

m m
v; = 5.56 —, Vg = T7.25 —,
S s
czyli vy > vy: student jest szybszy.
Zadanie 2.3
Samochdd porusza sie z szybkoscia 20 m/s.

Zadanie 2.4

Oznaczajac przez x odlegtosé od miejsca postoju patrolu do miejsca ztapania, a przez t czas
od momentu mini¢cia patrolu do ztapania, otrzymujemy:

a::gkmf:1667m, t =50s.

Zadanie 2.4a

Wybierajac uktad wspétrzednych (czas t oraz potozenie x) jak w zadaniu 2.4, polozenie
pojazdu 1 (uciekajacy) w chwili £ mozna zapisa¢ (ruch jednostajny) jako:

T = vit.
Analogicznie, polozenie pojazdu 2 (policja) zapisujemy jako:
r = vyt — At),

gdzie At to op6znienie (w chwili ¢ = At policja nadal stoi w z = 0).
Powyzsze dwa wzory tworza uktad rownan liniowych na niewiadome =z, ¢:

T = v1it,
r = vyt — At).

{t: v At EAt+ v1 At

Jego rozwiazanie to:

v2—U1 v2—U1
_ viv2 At
ve—v1
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Zadanie 2.5
Predkosé¢ jest pochodna (w sensie matematycznym) polozenia po czasie:
d d 1 d d d 9
t) = —x(t t—1 t—1 — t—1 —(t —1p)" =
0l6) = grott) = g (30 volt = 10) + aolt ~10)?) = ot Guolt —to) + Gyt~ o
d 1 d, , 9 1
=0+ Uodt(t — to) + 2a0d (t — Qtto + tO) ==y + §a0(2t — 2t0> =g + ao(t — tg).
Analogicznie, przyspieszenie jest pochodng predkosci:
d d
a(t) = %v(t) == (v + ap(t — ty)) = ao.
Zadanie 2.6

Po dwdéch prostopadtych ulicach poruszaja sie z identyczng szybkoscia v dwa samochody.
Pierszy mija skrzyzowanie w chwili ¢;, drugi w chwili ¢5. Kiedy odlegto$¢ pomiedzy nimi bedzie
najmniejsza? Ile wynosi?

Potlozenie na jednej z ulic oznaczamy przez x, na drugiej (prostopadlej) przez y. Wektor
polozenia samochodu 1, poruszajacego sie po osi Ox, ma wspéhzedne 7= {x,y} :

™ = {v(t —t1),0},
a drugiego:
7y = {0,0(t — t2)}.
Potozenie Ar pojazdu 1 wzgledem pojazdu 2 to réznica wektordéw:
Ar =75 — 71 ={0,0(t —t2)} — {v(t — t1),0} = {—v(t — t1),v(t — t2)}.
Odlegtos$¢ d w chwili t pomiedzy pojazdami to dhugo$é¢ wektora Ar:

d(t) = | A7 = \/[~o(t — 1)]2 + [t — £2)]2 = 03/ (t — 01)2 + (t — ts)2.
Najmniejsza warto$¢ d(t) znajdujemy szukajac miejsca zerowego pochodnej: d'(t) = 0. W tym
konkretnym przypadku mozna jednak otrzymac wynik bez pochodnych. Ot6z pod pierwiastkiem
znajduje sie funkcja kwadratowa:

(t—t)?+ (t —ta)> =262 = 2(t; + to)t + 1] + t3 = at®> + bt + ¢,

gdzie:
a=2, b= —2(t; + 1), c=12+ 12

Wierzchotek paraboli ma Wspéh"zedne:

b t + t2 (t; — ta)?

T By
Wierzchotek paraboli to minimum furlkCJl kwadratowej.

Odpowiedz: t = B2 d = v,/ M = 5l —ta.
Zadanie 2.7

PATRZ odpowiedz do podobnego Zad. 1.8.
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